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Unikátní umělé kosti jinde v republice nevytvářejí 

Liberec - Jako jediní v republice vyrábějí v Liberci umělé lebeční a obličejové kosti přímo na míru. Neurochirurgové z liberecké nemocnice přesné náhrady implantují pacientům, kteří při úraze utrpěli například komplikovanou zlomeninu lebky. 
Na unikátní metodě spolupracují lékaři neurochirurgie a ústní, obličejové a čelistní chirurgie s Katedrou mechaniky, pružnosti a pevnosti Fakulty strojní na Technické univerzitě. "Jedním z poměrně častých problémů v neurochirurgii je umět nahradit kostní defekt v lebce nebo v obličejové části," přiblížil Pavel Buchvald, zástupce primáře neurochirurgie liberecké nemocnice. 
Defekt může vzniknout i po úrazu, kdy se pro zvýšený tlak v nitrolební části musí kost odstranit. "Jednou z možností je, že kost zašijeme do stěny břišní, a po několika týdnech či měsících, když se mozek zhojí, ji vyjmeme a můžeme reimplantovat zpátky," popsal lékař. 
Jenže takový postup není možný například u infikovaných kostí, protože do těla by se mohl roznést zánět, anebo je kost po úraze tak roztříštěná, že není možné ji použít. Pak musejí lékaři udělat náhradu. "Donedávna jsme ji vytvářeli přímo na sále, ale nikdy jsme nemohli docílit takové přesnosti. Kolikrát ženy i muži trpěli psychicky tím, že mají někde nějakou propadlinu nebo asymetrii," upozornil Buchvald. S nápadem přišel Lukáš Čapek z Katedry mechaniky, který se sám coby pacient ocitl před pár lety v rukou neurochirurgů. "Na škole jsme sehnali zhruba milion korun na vybavení laboratoře a začali jsme pracovat na technologii," prohlásil Čapek. 
Model se vyrobí podle digitálních dat získaných z vyšetření spirálové počítačové tomografie, která na univerzitu dodají lékaři. "V programu si vytvořím virtuální model. K dispozici mám současný stav pacienta a já pak už jen vymodeluji tu část, která chybí. Vytvořím si trojrozměrný model, takže si s ním mohu různě otáčet," přiblížil biomechanik. 
Pak přichází na řadu konzultace s lékařem. Pokud potvrdí, že model sedí, na 3D tiskárně zhotoví Čapek model implantátu. Podle něj pak vytvoří odborníci formu, do níž lékaři vlijí kostní cement a vytvarují přesnou kopii. Ta během několika minut ztuhne, takže ji mohou lékaři vysterilizovat a použít. Kostní cement má ale i své nevýhody a ne každý pacient jej může přijmout. "Tělo se ho může chtít zbavit anebo může podlehnout infekci. I proto se ho snažíme do budoucna nahradit jiným materiálem," řekl Buchvald. 
Implantát na míru liberečtí lékaři voperovali zatím pěti pacientům. "Používáme tuto metodu už rok a zatím u všech pacientů úspěšně." 
Náklady na výrobu se pohybují kolem třiceti tisíc korun. Pokud jde o odlitek vytvořený v zahraničí, jeho cena se vyšplhá na dvě stě tisíc korun. 
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